
ВІДГУК 

офіційного опонента на дисертацію Дереш Валентини Станіславівни 
«Соціалізаційний вплив сім'ї на формування дитини в соціокультурному 

вимірі (друга половина XX століття), подану на здобуття 
наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 

13.00.05 - соціальна педагогіка 

Сім'я - одна із найдавніших форм спільності людей, важливе 

середовище формування та розвитку особистості, в якому здійснюється 

соціальне відтворення населення та способу його життя. Першість сім'ї у 

соціалізації зростаючої особистості зумовлена тим, що саме в сімейному 

середовищі вона набуває перші уявлення про соціальний світ, опановує вміння 

орієнтації у більших соціальних спільнотах, засвоює навички • спілкування та 

взаємодії з людьми різних вікових категорій і соціальних прошарків. Безумовно, 

дитина народжується з певним генетично заданим переліком фізіологічних 

потреб, але це народження відбувається в різних типах сімей, які по-різному 

впливають на характер її соціалізації. При цьому слід зважати на те, що, з 

одного боку, сім'я - це замкнений соціальний інститут, який творить свій 

внутрішній світ, протистоїть зовнішнім деструктивним впливам. Позбавлення 

сім'ї цього внутрішнього світу призводить до її розпаду. З другого боку - сім'я є 

відкритим соціальним інститутом, який взаємодіє із суспільством, привносячи 

властиві йому культурні норми і цінності у зміст своєї життєдіяльності, 

характер соціалізуючого впливу на формування дитини. 

Притаманна сьогоденню девальвація моральних цінностей, порушує 

гуманістичні засади співіснування особистості в соціумі. Як наслідок, 

уповільнюється або набуває деструктивної спрямованості процес 

накопичення нею соціального досвіду, привласнення норм і цінностей 

взаємодії з іншими людьми, порушуються процеси її адаптації та соціалізації. 

З огляду на це, постає необхідність критичного вивчення та 

переосмислення досвіду виконання сім'єю соціалізаційної функції під 



впливом певних соціокультурних реалій минулого, зокрема другої половини 

XX століття, позначеної зрушеннями у суспільній свідомості щодо 

визначення ролі та місця цього соціального інституту у формування дитини. 

Отже, тема дисертаційної роботи В С. Дереш уявляється не лише 

актуальною, а й украй важливою для осягнення нової парадигми 

функціонування сім'ї в умовах сучасного соціуму, вироблення 

конструктивних моделей надання їй соціально-педагогічної підтримки для 

підвищення ефективності виконання соціалізаційної функції. 

У дисертації чітко визначений науковий апарат - мета, об'єкт, предмет, 

завдання та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне 

значення одержаних результатів, охарактеризовано джерельну базу, яка є 

доволі великою і різноманітною (нормативно-правові акти, архівні 

документи і матеріали фондів, періодичні видання, монографії, дисертації, 

автореферати, підручники, начальні та методичні посібники, брошури)та 

хронологічні межі. 

Позитивної оцінки заслуговує представлений В. С. Дереш стан 

дослідженості проблеми. Зважаючи на інтегральний характер порушеного 

питання, дисертантка цілком слушно звертається у процесі його вивчення до 

міждисциплінарного підходу та комплексного історіографічного аналізу. Це 

дало їй змогу розкрити погляди представників різних галузей наукового 

знання на сутність і роль сім'ї у життєдіяльності суспільства та окремої 

особистості, зміст її впливу на формування дитини шляхом реалізації 

сукупності відповідних функцій; окреслити основні характеристики 

соціалізації, деталізувати основні інститути та агентів соціалізації, 

простежити зміни, що відбувалися в соціокультурному просторі й 

позначалися як на життєдіяльності сім'ї, так і на особливостях надання їй 

соціально-педагогічної підтримки. 

Хотілося б відзначити послідовність і достатню наукову виваженість 

представлення понятійно-категоріального апарату дослідження, в рамках 

якого набули уточнення такі поняття, як «вплив», «соціалізаційний вплив 



сім'ї», «соціалізаційний вплив сім'ї на формування дитини», 

«соціокультурний вимір». 

Зважаючи на історичний характер дослідження, цілком обґрунтованим 

уявляється окреслення ролі держави у регулюванні соціалізаційного впливу 

сім'ї на формування дитини у соціокультурному вимірі другої половини XX 

століття. Адже держава, постаючи важливим агентом відносно 

цілеспрямованої соціалізації, справляє потужний вплив як на культурні норми 

та цінності певного суспільства, так і на життєдіяльність сім'ї. Подаючи 

відповідний матеріал (підрозділ 2.1), дисертантка доводить, що сімейна 

політика протягом другої половини XX століття зазнала певних трансформацій, 

які безпосередньо позначалися як на функціонуванні інституту сім'ї 

загалом, так і на її соціалізаційному впливі на дитину. Ці . трансформації, 

згідно з результатами дослідницького пошуку В. С. Дереш, виявилися у 

поступовому переході від характерного для 1950-х рр. вивищення 

ідеології рівності, зосередженості на регулюванні шлюбно-сімейних 

відносин працюючих жінок, питаннях охорони та матеріальної підтримки 

материнства і дитинства, до поступового «пом'якшення» державного 

нормування сімейних і внутрішньосімейних відносин, запровадження 

своєрідного варіанту соціал-демократичної політики, в основу якої 

покладалися протекціоністські заходи щодо захисту інтересів певних 

соціальних груп - працюючих матерів і неповнолітніх дітей. 

Не викликають заперечень визначені в процесі дослідницького пошуку 

та схарактеризовані тенденції становлення та розвитку соціалізаційного 

впливу сім'ї на формування дитини, що мали місце в різні роки впродовж 

заявленого періоду: 1950-1966 рр. - обмеження соціалізаційного впливу сім'ї; 

1967-1983 рр. - регулювання соціалізаційного впливу сімї; 1984-1999 рр. -

поступове посилення соціалізаційного впливу сім'ї. 

До здобутків дисертації відносимо конкретизацію функцій, які 

покладалися на сім'ю в другій половині XX століття, а також виокремлення її 



типів, що набули поширення в той чи інший часовий проміжок і справляї 

відповідний соціалізаційний вплив на формування дитини. 

Розкриваючи особливості соціально-педагогічної діяльності 

підвищення соціалізаційного ресурсу сім'ї, В. С. Дереш цілком слуїш 

обстоює думку, що основна вага в цьому плані покладалася на школи у 

заклади соціального виховання, які проводили роботу з педагогізації батьк 

задля орієнтації їх на провідні ідеологічні пріоритети радянської 

суспільства; ґрунтуючись на аналізі численних архівних матеріалів 

публікацій, констатує, що в обраний для дослідження історичний періс 

започатковується такий важливий напрям соціально-педагогічної діяльносі 

як робота з дітьми та їхніми батьками у середовищі та мікрорайоні. 

Правомірними й такими, що відповідають соціокультурним реалія] 

заявленого періоду, на нашу думку, є визначені дисертанткою зміст і засоб 

соціально-педагогічної діяльності, які запроваджувалися у другій половин 

XX століття для регулювання, а надалі й для підсилення соціалізаційног 

впливу сім'ї на формування дитини. 

Хотілося б відзначити Додатки, які містять змістовний матеріал, щ< 

логічно доповнює і збагачує основний текст роботи. 

Висновки дисертації достатньо виважені, логічні, достовірні, наукові 

обґрунтовані. 

Загальна оцінка дисертаційного дослідження є позитивною. 

Даючи в цілому високу оцінку дослідженню, висловимо кілью 

зауважень, які мають переважно характер побажань: 

1. Визначаючи агентів сімейної соцілізації, дисертантка слушне 

виокремлює серед них батьків, бабусь і дідусів, братів і сестер. Однак 

подаючи характеристику особливостей їх соціалізаційних впливів, вош 

залишає поза увагою братів і сестер, які відіграють важливу роль і 

адаптаційних і соціалізаційних процесах, у формуванні дитини в сім'ї. 

2. У підрозділі, присвяченому розкриттю стану дослідженості 

проблеми, наведено дані щодо поглядів зарубіжних дослідників, які 



стосуються різних аспектів соціалізаційного впливу сім'ї на формування 

дитини. На нашу думку, більшої завершеності роботі надало б урахування 

впливу цих поглядів на доробок радянських науковців з аналогічних питань. 

3. Погоджуючись із твердженням дисертантки про те, що у заявлений 

період започатковується соціально-педагогічна робота з дітьми та їхніми 

батьками у середовищі та мікрорайоні, вважаємо, що на цьому питанні слід 

було зупинитися детальніше. 

4. У дисертації, зокрема в підрозділі 1.2, представлено інститути 

соціалізації. Але в подальшому викладі не згадується такий важливий серед 

них, як громадські організації. Водночас саме цей соціальний інститут мав 

значне поширення у другій половині XX століття, справляючи потужний 

" вплив на сім'ю, коригуючи її ціннісні пріоритети, в тому числі й щодо 

виховання та соціалізації дітей. 

5. Бажано було б, наводячи типологію сімей, властиву тому чи іншому 

історичному етапу в межах досліджуваного періоду, не зводити її до 

окреслення певних особливостей тієї чи іншої сім'ї, а спробувати дати більш 

узагальнену характеристику, яка набула визнання в науковій літературі. 

Наприклад, релігійна сім'я, неблагополучна сім'я, неповна сім'я тощо. 

6. Наводячи основні напрями, за якими здійснювалася соціально-

педагогічна підтримка сім'ї в останній з виокремлених періодів, дисертантка 

основну увагу зосереджує на такому, як педагогізація батьків. Бажано було б 

конкретизувати й інші напрями цієї діяльності. 

Викладені зауваження та побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку дисертаційної роботи, яка є самостійним завершеним 

дослідженням, а отримані результати роблять вагомий внесок у соціальну 

педагогіку. 

Публікації автора повністю відображають основні положення й 

висновки дисертації, які висвітлено в 23 (22 одноосібних)працях, з яких: 11 



відображають основні наукові результати, 9 - апробаційного характеру, 3 -

додатково відображають наукові результати дисертації. 

Достатньою й різноманітною за географією є апробація матеріалів 

дослідження, що набули оприлюднення на 8 міжнародних, 6 всеукраїнських і 

2 регіональних науково-практичних конференціях. 

Зміст, результати роботи, основні висновки, викладені в авторефераті 

відображають основні положення дисертації. 

Аналіз роботи дає підстави стверджувати, що вона повністю відповідає 

вимогам до кандидатських дисертацій, зокрема, пунктам 9, 11-13 «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого 

наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 24.07.2013 № 567, а її автор Дереш Валентина Станіславівна 

заслуговує присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі 

спеціальності 13.00.05 - соціальна педагогіка. 
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